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ESEMPI DI DOMANDE 
 
 

ESERCIZI DI INTERPRETAZIONE E COMPRENSIONE DEI TESTI 
 
BRANO 1 

Charles Robert Darwin, padre dell’evoluzionismo, è senz’altro uno dei pensatori che maggiormente hanno influito sullo 
sviluppo della filosofia del Novecento. Con le sue opere, Darwin mette in crisi l’immagine e il ruolo del genere umano 
all’interno del mondo naturale. L’uomo è una parte della natura, in continuità con le altre forme di vita. Non esiste una 
barriera “spirituale” o “materiale” che separi la vita umana dalle altre forme di vita animale. Né esiste un finalismo nella 
storia evolutiva: le modificazioni di forma o di comportamento degli organismi viventi non seguono, infatti, un piano 
predeterminato che li conduce da un grado inferiore a un grado superiore di perfezione, ma rappresentano strategie di 
adattamento all’ambiente. La stessa sfera sociale e morale rientra in questo percorso adattivo: essa è la risposta della 
specie umana a un ambiente in cui forme di aggregazione, di collaborazione e di socialità si sono rivelate vincenti ai fini 
della sopravvivenza. E un discorso analogo va fatto per lo sviluppo intellettuale e linguistico. Anche la vita spirituale 
dell’uomo, quindi, diventa con Darwin frutto della «grande forza della natura». La trasformazione dell’immagine della 
natura che emerge dalle teorie di Darwin comporta immancabilmente una trasformazione dell’immagine dell’uomo. Il 
fatto che le stesse, osservabili, dinamiche evolutive coinvolgano tutte le forme di vita, esclude dalla natura tanto l’azione 
di forze metafisiche, quanto, uno sviluppo finalistico in funzione della centralità umana: la specie umana, perciò, non è il 
centro della creazione, non è la più perfetta tra le forme di vita naturali, ma una possibilità evolutiva.  

 
DOMANDE RELATIVE AL BRANO 1 

1. Per Darwin l’essere umano è: 
A. scelto dalla provvidenza divina in base a un preciso disegno 
B. destinato a percorrere tutti i gradini della natura fino alla redenzione finale 
C. separato dalle altre forme di vita per scelta divina 
D. in continuità con tutte forme di vita, lungo uno sviluppo evolutivo  
 

2. Lo sviluppo delle varie forme di vita: 
A. segue un finalismo ben preciso 
B. è determinato dall’interazione con l’ambiente  
C. è stabilito in funzione della centralità umana 
D. è stabilito in funzione della creazione divina 
 

3. Nel processo naturale di adattamento all’ambiente 
A. rientrano anche le forme di aggregazione umana 
B. rientrano solo le forme di aggregazione cellulare 
C. rientra ogni forma di aggregazione, secondo l’ordine gerarchico della creazione 

divina 
D. non rientra l’essere umano, specialmente per quanto riguarda linguaggio, socialità 

e forme di aggregazione 
 
______________________________________________________________________________________ 
4. Il fatto che tutta la natura funzioni in base a dinamiche evolutive osservabili comporta: 
A. che gli esseri umani siano separati dalle altre forme viventi in virtù della loro 

intelligenza 
B. che la creazione tenda naturalmente alla centralità umana 
C. che tutte le forme di vita discendano dai primati 
D. che nella natura non sia osservabile l’azione di forze metafisiche  
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DOMANDE DI CULTURA GENERALE 
 

5. Cosa intendiamo con il termine BREXIT? 

A. L'uscita della Gran Bretagna dall'Euro 
B. L'uscita della Gran Bretagna dalla UE 
C. L'uscita della Gran Bretagna dall'ONU 
D. L'uscita della Scozia dalla Gran Bretagna 
 

6. Chi trovò la morte nella strage di Capaci? 

A. Giovanni Falcone 
B. Paolo Borsellino 
C. Carlo Alberto Dalla Chiesa 
D. Rosario Livatino 
 

7. Che cos’è l’e-learning? 

A. Un sistema di insegnamento e apprendimento che utilizza la rete Internet 
B. È il nome dato al sistema di apprendimento in rete del MIT di Boston 
C. Un metodo utilizzato dalle scuole per comunicare via Internet con i genitori degli allievi 
D. Un sistema di collegamento in rete tra scuole superiori 
 

8. Quale, tra le seguenti imprese, potrebbe appartenere al “terzo settore”? 

A. Un tour operator multinazionale 
B. Un’industria automobilistica 
C. Una Cassa di Risparmio 
D. Una cooperativa sociale 

______________________________________________________________________________________ 

9. La demagogia è: 
A. una scienza che studia lo sviluppo e i cambiamenti della popolazione 
B. un comportamento politico basato su facili promesse vicine ai desideri del popolo  
C. una forma di governo che prevede l'elezione di rappresentanti del popolo 
D. una tecnica per pianificare l'aumento o la diminuzione della popolazione 
 

10. Nel 1986 si produsse un disastroso incidente nella centrale nucleare di 
A. Fukushima 
B. Majak 
C. Černobyl 
D. Tokaimura 
 

 

NOTA 

Le domande proposte costituiscono solo alcuni possibili esempi. Con la dicitura «cultura generale» si fa 

riferimento alle conoscenze storiche, psicologiche, pedagogiche, filosofiche e sociologiche considerate 

propedeutiche ai corsi del primo anno.   


